



# CBA 盛世重典 图谋天下

## 图谋天下·根基

### 足校萎缩,青少年篮球风生水起

如果说国家队和职业联赛是一项运动的金字塔尖的话,那么喜爱、从事运动的青少年则是金字塔的底座。早些年足球职业联赛火爆,全国各种足校遍地开花的情景让足球从业人员至今怀念不已,而随着时间的推移,当年的盛况已经逐渐转移到篮球上。

11月12日,初冬的郑州已经是相当冷,但是农大体育馆内则是热火朝天。2008肯德基全国青少年三人篮球挑战赛郑州市级赛的决赛在这里进行,最终获得冠军的金华婆婆队受到了英雄般的欢迎,他们是从郑州104支队伍、700多名运动员中脱颖而出。与此同时,同样的比赛也在河南省的15个城市中全面展开,各城市的冠军还将争夺一个参加全国总决赛的资格。

这已经是这项青少年篮球赛走过的第5个年头了,5年来,参赛城市和人数逐步增加、规模不断“扩大”,到今年已经扩大到了400多个参赛城市,有2.4万多支球队、14万多名队员参加。这5年,也正是CBA联赛日渐红火的5年,同时也是中超联赛日渐没落的5年。

这样大规模、参与人群广泛的比赛对于足球项目而言却是一种奢望。尽管“从青少年抓起”一直被历任足协领导作为一个口号来喊,但近年来足球人数却日渐萎缩。曾经涌现过郝海东、范志毅、彭伟国等球星的“贝贝杯”“萌芽杯”这样的全国性青少年足球比赛早已不复存在,曾经被视为中国足球“黄埔军校”的秦皇岛中国足协学员人数从鼎盛期的1000多人降到了目前的300人。难怪著名足球评论员李承鹏发出了“再过4年,中国无人踢足球”的感慨。

中国篮协前任掌门人李元伟前两年曾经不无自豪地说,“篮球已经成为中国的第一运动”,此话当年还受到了中国足协人士的嘲笑与讥讽。而现在,即便是还不能说“篮球已经全面超过足球”,但这样的趋势越来越明显却是不争的事实。

[侃江湖]

### 想成为第一运动 执行比规则更重要

着装不整,罚! 赛场温度不够,罚! 参与赌球、假球,罚! 新赛季尚未开打,中国篮协就高举起重罚的大棒,在对心有旁鹛者产生足够威慑力的同时,整肃赛场、维护联赛的决心显而易见。

规则制定的初衷从来都不容置疑,但能否达到希望中的目的和目标,规则的执行过程则是关键。中国篮协盛世之下推出的“重典”让人不自觉地联想起当年阎世铎一手炮制的中超准入制度。注册资金3000万,完备的梯队,独立产权的基地,看似非常美好的蓝图。但是这并没有妨碍用着租来的基地的辽宁队获取中超资格,所谓准入制度在第一年就变成了废纸。

不能否认,相对于一地鸡毛的中超联赛,CBA的确更“有款有型”,也能看出来篮协领导在尽量避免重蹈足球的覆辙。不过和足球一样脱胎于专业时代,并在同样的体制下成长起来的CBA,注定也会遇到足球发展中遇到的同样问题。事实上,随着联赛的发展和关注度越来越高,CBA近年来的负面新闻也呈越来越多的趋势。

这个时候出台的《处罚规定》可以说是有着相当的前瞻性,能否达到出台规则的目的,并不在于规则本身,而是正确执行。因为“有法不依”的害处其实比“无法可依”还要大,这方面,足球是个很鲜活的例子。

2008~2009赛季CBA联赛已经于上周末火爆开场,相比新赛季开始时惯常的热闹,中国篮协在开赛前推出的新的《中国男子篮球职业联赛纪律处罚规定》则更让人眼前一亮。这套包含了144条处罚条款在内的《规定》,从运动员、教练员、裁判员到场馆工作人员、现场DJ、球迷,从常见的违纪现象到赛场温度、球员着装等细节全部囊括在内,细致程度和处罚力度前所未有。所谓“乱世用重典”,而在CBA联赛日渐红火,影响力和关注度一路走高的时候,中国篮协推出的这部“重典”则可以视为未雨绸缪的举措,净化赛场、整肃赛风、确保CBA健康发展的决心可见一斑。而在“重典”的背后,则是管理者令篮球取代足球成为中国“第一运动”的野心和决心。

晚报首席记者 郭韬略  
晚报记者 秦明伟

## 图谋天下·出手

### 推出重典,挥一肘也许就是10万元的代价

处罚规定共计8章144条,除了总则和附则外,其余基本都是细节化规定和处罚措施。不仅涉及球员、教练员、裁判员,也对技术代表、场馆工作人员等提出了要求,甚至连现场的主持人(DJ)也有一款因未按规定使用音乐或故意制造噪声,或使用煽动性语言将被警告的处罚,虽然处罚有些象征性,但也体现了细致之处。

除了细致,中国篮协本次规定的处罚力度也很大。假球、赌球、默契球,一经发现将罚款10万元。而且“一旦证据确凿”,将取消“户口本”并移送司法机关。如果球员之间发生打架现象,将直接罚款10万元。在以前的赛季里,也经常见到球员与球员之间的冲突,只要事态不进一步恶化,基本上是大事化小,小事化了。原河南仁和男篮在客场对山东队一战中,

在裁判的不公正判罚多次出现后,河南外援达瑞尔对对方球员的一次恶意犯规忍无可忍挥肘将对方推倒,虽然引发了一些争执,但事态没有扩大,也就不了了之。不过按照新规定,这样的一肘可能就是10万元的价码。试问,CBA的球员,你敢吗?

不过最昂贵的处罚针对的是俱乐部,如果俱乐部比赛主场馆和分场馆的比赛计时、比分显示等器材设施不符合联赛统一要求和没有

按照规定方式与电视直播车相连,俱乐部将面临50万元的处罚。这其实是对比赛场馆的硬指标要求,你场馆达不到要求,也别怪中国篮协不客气。不过这次加上“电视直播”这一项,可见中国篮协对比赛转播或直播将越来越重视。



篮球越来越成为青少年最喜欢的运动

## 图谋天下·轨迹

### 亦步亦趋NBA,从皮毛向精髓迈进

不愿意考究从何时开始,中国男篮甲级联赛变了个名字叫CBA联赛,从那时开始,中国的CBA就有了美国NBA“盗版”的名声。虽然比赛的精彩程度和NBA不知道差了几个档次,但是一切照搬过来后,这一中国男篮顶级联赛运作到今日也算是成形,有了不俗的战果。

有人说,这是一场体育版的“模仿秀”,你NBA分东部、西部,俺CBA分南方、北方;你NBA有常规赛、季后赛,俺CBA也有常规赛、季后赛;你NBA有全明星赛和扣篮大赛,俺CBA一样也有全明星赛和扣篮大赛。当然比赛间隙美女拉拉队虽然比不上NBA的美女们

律动得更加妖艳,但这也算是CBA里一道亮丽的风景。你NBA有的,俺CBA也算是基本有了。

应该说,向NBA看齐的联赛模式还是非常成功的,曾记得,“模仿秀”伊始,NBA总裁大卫·斯特恩曾派人频繁和中国篮协接触,当时“侵犯NBA知识产权”的流言飞语甚嚣尘上。不过随着频繁接触和加强沟通后,双方慢慢地坐了下来,开始共商千秋大计,NBA里打不上球的过气的还是嫩点的球员开始在CBA里露脸,中国的王治郅、巴特尔、姚明等中国球员也开始逐渐登陆NBA,现在的局面是:NBA以

CBA为突破口,成功进入中国,而中国篮协也把一个篮球联赛办得越来越红火。

“处罚规定”的出台,实际上是在紧跟NBA的过程中由表及里而迈出的第一步,咱不能光形式上有NBA的影子,还得有些NBA规范操作的具体东西在里面。



足球赛场上的观众越来越少

## 图谋天下·境况

### 男篮奥运受热捧,大家都开始不待见足球

北京奥运会期间,除了鸟巢和水立方之外,最热的场馆就是五棵松体育馆了,有中国男篮参加的比赛,门票都被炒了数千元一张,即便这样也只是有价无市。原因很简单,观众能在这里看到姚明,看到易建联。

与此同时,中国男足参加的比赛,虽然场内也并不冷清,但很多观众都是有组织地前往的,在沈阳输给比利时一役,现场广播甚至不得不发出了“请观众不要提前退场”的倡议。相比男篮的广受赞誉,中国男足在奥运会上只是给人

们留下了一个戏谑性的口号:谢亚龙下课。国家队层面的境遇不同也延伸到了联赛当中,在新赛季CBA开打的同时,中超联赛正接近尾声。虽然夺冠和保级悬念少见地保留到了最后两轮,但央视对其采取的却是全面“屏蔽”的措施,中超之令人失望也可见一斑。

在CBA最新的处罚条例中,保证电视直播则是最重要的一条,一旦触犯条例,主队将受到最重的50万元处罚,由此可见篮协对推广工作

的重视。就在几个月前,还曾经发生过中国男足“封杀”央视的事情。从封杀到被封杀,足协的狼狽自不必说。而两相比较,凸显出的也是篮协和足协两个管理部门理念的不同。

所谓种瓜得瓜,种豆得豆,如今各自的境遇差别之大,也并非一朝一夕所造成,而是长久以来的观念、思维习惯所造成的必然结果。